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Професор В.  І.  Кадєєв (1927–2012)  — визнаний дослідник історії 

та  археології античних держав Північного Причорномор’я, автори-

тетний фахівець з історії Стародавної Греції та Риму, який віддав по-

над півстоліття служіння Харківському національному університету 

імені В. Н. Каразіна.

У  збірнику представлені тези доповідей наукових читань, присвя-

чених пам’яті відомого вченого. Автори збірника розглядають широ-

ке коло актуальних проблем античної, середньовічної історії, історіо-

графії, а також історії науки. Велика увага приділяється вивченню 

різноманітних пам’яток стародавньої та середньовічної археології.
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культетів класичних університетів, всіх, хто цікавиться історією та ар-

хеологією.
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Головуючий канд. іст. наук Сергій Литовченко 
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Припущення щодо родоводу Антіпатра, небожа Антіоха ІІІ.
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Чи існував культ Гіпноса у стародавній Македонії?



М. Тодоровска, В. Саракински (Скоп’є, Північна Македонія)
Чи існував культ Гіпноса у стародавній Македонії?

Maria Todorovska, Vojislav Sarakinski (Skopje, N. Macedonia)
Was There a Cult of Hypnos/Dream in Ancient Macedonia?

Протягом останніх десятиліть деякі дослідники час 

від  часу висловлювали припущення про  можливе іс-

нування культу даймона Гіпноса на  території Маке-

донії. Розглянемо, на чому базується ця гіпотеза і чи має вона до-

стовірні підтвердження.

Античні джерела згадують культ Гіпноса переважно в  кон-

тексті південної Греції. Павсаній описує святилища в  Сікіоні, 

Трезені та Спарті. Це свідчить про локальне вшанування боже-

ства, яке тривало до римської доби, зазвичай разом з іншими бо-

гами. Натомість немає подібних згадок стосовно північної Греції, 

Македонії чи  Фракії. Брак ранніх письмових джерел з  цих ре-

гіонів дає підстави припускати, що якщо культ Гіпноса там й іс-

нував, то він або мав другорядне значення, або залишився поза 

увагою давніх авторів.

Оскільки письмових джерел обмаль, важливу роль у вивчен-

ні культу Гіпноса відіграє археологія, хоча й  тут бракує пере-

конливих доказів. Найбільш вагомим з них є рельєф з Амфіпо-

ля із зображенням синкретичного божества сну на ім’я «Тотоес, 

теодаймон Гіпнос». Є  також деякі пeонські культові зображен-

ня з бронзи з тваринами та символами, що могли мати стосунок 

до Гіпноса, але вони не містять виразної іконографії й не нада-

ють чітких підстав говорити про його культ.

Зображення Гіпноса в  мистецтві теж є  дуже нечисленними, 

особливо на македонських теренах. В  інших регіонах він пред-
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ставлений як юнак із рогом сну або поряд із Танатосом, але на пів-

ночі жодної культової статуї не  збереглося. Македонські свід-

чення зводяться до невиразних або змішаних форм, як згаданий 

рельєф з Амфіполя, який розпізнають лише за написом, бо його 

зображення не схоже на місцеві традиції. Крилаті Ероти в міс-

цевому поховальному мистецтві, можливо, натякають на Гіпно-

са і Танатоса як провідників душ, проте це лише припущення. 

На  відміну від  Танатоса, який трапляється на  монетах Малої 

Азії та Риму, Гіпнос у нумізматиці взагалі не фігурує.

Епіграфічних даних з  північних областей теж дуже мало, 

і жодне джерело прямо не згадує культ Гіпноса. Єдиним винят-

ком є  названий рельєф з  Амфіполя, а  також двомовний напис 

із Гермісари в Дакії, що свідчить про участь Гіпноса в лікуваль-

них обрядах — імовірно, під впливом грецької традиції. Загалом 

якщо Гіпноса і  вшановували, то  радше в  межах ширших куль-

тів — наприклад, пов’язаних з Асклепієм, — а не як окреме бо-

жество. У таких випадках абстрактні фігури на кшталт Гіпноса 

набували місцевих, змішаних форм.

Такий стан речей можна пояснити кількома причинами. 

По-перше, другорядні божества зазвичай отримували культовий 

статус через зв’язок із головними богами лікування чи містерій, 

особливо там, де йшлося про перехідний стан на кшталт інкуба-

ції, ініціації чи жалоби. У цих випадках такі фігури, як Гіпнос, 

Онейрос чи  місцеві духи, включалися до  обрядів як  допоміжні 

сили, що  охороняли, посередничали чи  сприяли зміні стану 

людини.

По-друге, віруючі, прагнучи досягнення практичного резуль-

тату  — зцілення, заспокоєння, захисту  — нерідко зверталися 

до кількох божеств одночасно. Це сприяло злиттю образів, прак-

тиці храмової синойкії та  накладанню функцій, що  відобража-

ли нагальні потреби людей. Саме тому Гіпноса й подібних духів 

нерідко вшановували разом з головними богами.

У ритуалах інкубації Гіпнос мав як обрядове, так і віровчаль-

не значення. Як утілення сну, він уособлював перехід від хвороби 

до зцілення й давав доступ до божественних сновидінь. У міфах 
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він поєднує сон, безпеку й зміну стану в єдиний священний про-

цес — але завжди як частину ширшої релігійної системи. Тому 

відсутність окремого культу Гіпноса, імовірно, пояснюється тим, 

що він ніколи не мав самостійного значення в місцевій ритуаль-

ній практиці.

Отже, усі відомі дані свідчать про  епізодичне вшанування 

Гіпноса в Македонії та Фракії — без ознак самостійного культу. 

Його роль обмежувалася статусом допоміжного даймона в обря-

дах, присвячених іншим богам.


